Toelichting op deze brief 

Doorloop eerst de volgende stappen voordat je een beroep doet op artikel 29 Arbowet vanwege onveilige werksituatie i.v.m. de ventilatierichtlijnen. De standaardbrief vind je onder deze toelichting. 

Introductie 
Als is aangetoond dat het beoogd gebruik (zoals het aantal aanwezige personen) van de aangewezen les- of werkruimte leidt tot een structureel te hoge CO2-waarde dan is er sprake van een direct onveilige (werk)situatie. Hier ligt primair een taak voor de werkgever en de MR/OR. 

Brengt overleg met de leidinggevende en de inzet van de MR/OR geen oplossing, dan kan de individuele medewerker in een uiterste geval een beroep doen op artikel 29 Arbowet. 
Dit artikel geeft iedere werknemer namelijk het recht om het werk te onderbreken wanneer er sprake is van een direct en ernstig gevaar voor de gezondheid. Dit moet dan meteen bij de werkgever worden gemeld. Gebruik hiervoor de standaardbrief (zie hieronder), waarmee de werknemer de leidinggevende (werkgever) laat weten geen werkzaamheden meer te zullen verrichten in het betreffende lokaal of werkruimte ‘voor de duur van deze onveilige situatie’. 

A) Is er sprake van een onveilige les- of werkruimte? 
1. Voor CO2 gelden normen (zie de handreikingen voor funderend onderwijs en die voor mbo/hoger onderwijs). Of er daadwerkelijk sprake is van een onveilige situatie moet worden vastgesteld met CO2-meters en/of door een deskundige. Is een normoverschrijding objectief verifieerbaar aangetoond? 

2. Is er sprake van een normoverschrijding dan is vervolgens de vraag of deze overschrijding structureel is? Als er slechts incidenteel een veel te hoge CO2-waarde wordt gemeten dan zijn er meestal wel oplossingen mogelijk. Bijvoorbeeld langer ramen open, minder personen in de ruimte. Een beroep op artikel 29 Arbowet is dan niet aan de orde. 

3. Er kan sprake zijn van structurele en breed gedragen klachten en ervaringen, terwijl er nooit een meting/onderzoek is verricht. Er zijn bijvoorbeeld door de werkgever geen CO2-meters beschikbaar gesteld. Er kan dan sprake zijn van een situatie waarbij de werkgever het niet nakomen van de zorgplicht kan worden aangerekend. 

Een belangrijke vraag hierbij is of er sprake is van een (actuele) RI&E1? Dit is een wettelijke verplichting, waar ook de Inspectie SZW nadrukkelijk op controleert. De PMR/OR heeft een wettelijke taak bij de vaststelling van de RI&E. Is er met de RI&E ook gekeken is naar de ventilatie binnen alle les- en werkruimten: voldoen die aan de geldende normen? Desgewenst kan de raad hierover ook advies vragen bij de preventiemedewerker (op grond van artikel 13 Arbowet) en/of de bedrijfsarts. De preventiemedewerker heeft eveneens een wettelijke taak bij de uitvoering van de RI&E. 1 In de Arbowet staat dat elke werkgever steeds alle uit het werk voortvloeiende risico’s voor de veiligheid en gezondheid van werknemers in kaart te brengen. En op basis daarvan maatregelen te treffen ( het plan van aanpak). Dit heet de ‘risico-inventarisatie & -evaluatie’ (afgekort: RI&E). De PMR/OR heeft een instemmingsrecht bij de vaststelling van het plan van aanpak. 


Bespreek de situatie met collega’s 
Probeer het probleem zoveel als mogelijk collectief aan te pakken! Ga in gesprek met collega’s, en bespreek het in jouw team. Hoe zien collega’s het probleem? En wat moeten we doen om het opgelost te krijgen? Is de MR/OR hier al bij betrokken? Zo nee, dan is het eerst zaak om de MR/OR in te schakelen. Ook de MR kan onveilige situaties melden bij de Inspectie SZW. Lukt het de MR/OR niet om dit aan te pakken, probeer dan de kwestie samen met zoveel mogelijk collega’s te adresseren. 

Stel gezamenlijk vast: 
1. Is er een effectieve maatregel of alternatief voorhanden is? Bijv. een andere ruimte beschikbaar? Thuiswerken? Ramen openen? 
2. Kunnen (en worden) er op de korte termijn verbeteringen doorgevoerd? Als beide vragen met ‘nee’ moeten worden beantwoord, gebruik dan de standaardbrief. Stuur deze naar de direct leidinggevende en/of de directie. Met deze brief laat de werknemer aan de werkgever weten geen werkzaamheden meer te zullen verrichten in het betreffende lokaal of werkruimte ‘voor de duur van deze onveilige situatie’. Let op: verstuur de brief zowel per aangetekende post als per mail! 

Twijfel? 
Ingeval van twijfel worden AOb-leden geadviseerd om eerst contact op te nemen met hun bond alvorens zij een beroep doen op artikel 29 Arbowet. Onze medewerkers zijn elke werkdag bereikbaar tussen 08.30 uur en 17.00 uur. Je kunt ze bellen via: 030 298 95 99 om je vraag te stellen.

{STANDAARDBRIEF}

Aan [naam en adres werkgever, t.a.v. (locatie)directeur]

Betreft melding ex artikel 29 arbowet tav [naam en locatie school].


Geachte [naam (locatie)directeur],

Graag vraag ik uw aandacht voor het volgende.

Deugdelijke ventilatie en het respecteren van de vigerende klimaatnormen is van eminent belang om transmissie van corona te voorkomen. Over ventilatie en de verspreiding van het virus schrijft het RIVM op hun website: ‘Onder bepaalde omstandigheden kan besmetting ook plaatsvinden via virusdeeltjes die in de kleine druppeltjes (aerosolen) een grotere afstand kunnen afleggen. Bijvoorbeeld in ruimtes waar geen of te weinig ventilatie is en/of veel mensen, vooral voor een langere tijd, bij elkaar zijn.’

Op grond van de ventilatierichtlijn van het RIVM dient het schoolgebouw te voldoen aan de minimale luchtverversingsgraad zoals benoemd in het Bouwbesluit: 

Grenswaarde voor schoolgebouwen bestaande bouw (met vergunningsverlening tot 2012) van maximaal 1200ppm CO2, wat overeenkomt met een capaciteit voor luchtverversing van 6 dm3/s/persoon.

Voor gebouwen met vergunningverlening vanaf april 2012 geeft het Bouwbesluit de grenswaarde 950ppm CO2, wat overeenkomt met een capaciteit voor luchtverversing van 8,5 dm3/s/persoon.

[NB: voor het funderend onderwijs kan daaraan het volgende worden toegevoegd: ”Naast het Bouwbesluit zijn voor het funderend onderwijs ook de Arbocatalogus po (https://www.arbocataloguspo.nl/) en de Arbocatalogus vo (https://www.arbocatalogus-vo.nl/) van belang. Hierin staan dezelfde ventilatienormen voor bestaande bouw en nieuwbouw: een bovengrens voor CO2-concentratie 1200ppm resp. 950ppm. Opgemerkt zij dat het volgen van arbocatalogus op grond van de cao verplicht is.]

Ik constateer echter dat op de in de aanhef genoemde leslokaal / werkruimte / schoollocatie wordt aan de genoemde voorschriften. Er is daarmee sprake van een onveilige situatie zoals bedoeld in artikel 29 van de Arbowet in samenhang met het tijdelijk Arbeidsomstandighedenbesluit. 

De Inspectie van het Ministerie van SZW houdt op grond van de Arbowet toezicht op ongezonde en onveilige werksituaties. In de Arbowet staat in artikel 3 dat de werkgever dient te zorgen voor de veiligheid en de gezondheid van de werknemers inzake alle met de arbeid verbonden aspecten en daartoe een beleid dient te voeren. Dit geldt in deze tijd ook voor ongezonde en onveilige situaties als gevolg van het risico op besmetting met SARS-CoV-2.

Deze onveilige situatie blijkt uit het volgende. 

[Geef redenen aan waaruit dit blijkt. Zie ook het ‘stappenplan opschorting werk’. Maak daarbij met feiten onderbouwd het volgende duidelijk:

· De CO2-normoverschrijding moet objectief verifieerbaar – door middel van een CO2-meter en/of een deskundige –  zijn vastgesteld. 

· Het structurele karakter van de CO2-normoverschrijding. NB: Als er slechts incidenteel een veel te hoge CO2-waarde wordt gemeten dan zijn er meestal wel oplossingen mogelijk. Bijvoorbeeld langer ramen open, minder personen in de ruimte. Een beroep op artikel 29 Arbowet is dan niet aan de orde.

· Er geen effectieve maatregel of alternatief voorhanden. Denk daarbij bijvoorbeeld aan een andere ruimte of thuiswerken. 

· Er op korte termijn geen verbeteringen kunnen / zullen worden doorgevoerd. 

Dit is op ….. door ….. aan de schoolleiding kenbaar gemaakt. [NB: Hierin benoemen door wie en wanneer de melding is gedaan. Het verdient aanbeveling de melding collectief (met collega’s of de mr) in te dienen. Een voorgenomen renovatie of nieuwbouw kan geen reden zijn om noodzakelijke maatregelen uit te stellen. En ook het kostenaspect hoort hier geen rol te spelen, daar het ministerie van OCW recent voor het primair en voortgezet onderwijs een extra 360 miljoen subsidie beschikbaar heeft gesteld voor de verbetering van het binnenklimaat in scholen. Benoem dit voor zover van toepassing in deze brief. Daarbij is erop gewezen dat de schoolleiding de melding aan het bestuur of facilitaire dienst dient door te zetten, indien zij het probleem zelf niet kan oplossen. De directie of het schoolbestuur is verplicht om te zorgen dat er voldoende geventileerd kan worden en om waar nodig extra luchtverversing te realiseren. [NB: 

Ik zie mij dan ook genoodzaakt om u met een beroep op artikel 29 Arbowet in samenhang met tijdelijke corona-wetgeving te laten weten dat ik mijn werkzaamheden op de genoemde leslokaal / werkruimte / schoollocatie voor de duur van deze onveilige situatie zal onderbreken. 

Artikel 29 Arbowet bepaalt namelijk het volgende:

Lid 1)  “Een werknemer is bevoegd het werk te onderbreken en de onderbreking voort te zetten, indien en zolang naar zijn redelijk oordeel ernstig gevaar voor personen als bedoeld in artikel 28 aanwezig is en naar zijn redelijk oordeel het gevaar zo onmiddellijk dreigt dat een toezichthouder niet tijdig kan optreden. Voor de duur van de onderbreking behoudt de werknemer zijn aanspraak op het naar tijdruimte vastgesteld loon. De werknemer mag als gevolg van de werkonderbreking niet worden benadeeld in zijn positie in het bedrijf of in de inrichting.”

Lid 2) Degene die stelt dat de werknemer de aanwezigheid van onmiddellijk dreigend gevaar als bedoeld in het eerste lid op grond van de feiten waarop hij zich beroept, niet naar zijn redelijk oordeel mocht aannemen, moet dit bewijzen.
 
Lid 3) Indien de onderbreking van het werk geschiedt buiten weten van de werkgever onderscheidenlijk de bij de arbeid betrokken leidinggevende persoon, moet de werknemer de onderbreking terstond bij deze melden.
 
Lid 4) De onderbreking van het werk wordt zo spoedig mogelijk ter kennis gebracht van de daartoe aangewezen toezichthouder, die een bevel geeft krachtens artikel 28, eerste lid, of verklaart, zo nodig onder het stellen van een eis als bedoeld in artikel 27, dat de arbeid kan worden verricht. Door de beschikking van de daartoe aangewezen toezichthouder eindigt de bevoegdheid van de werknemer de werkonderbreking voort te zetten.
 

Vanzelfsprekend zal ik mijn werkzaamheden in overleg met mijn leidinggevende zoveel als mogelijk op een veilige leslokaal / werkruimte / schoollocatie voortzetten.  

Een afschrift naar deze brief stuur ik aan de MR / OR aangezien de MR / OR als op basis van artikel 24 lid 7 Arbowet aan de Inspectie van SZW een onderzoek kan vragen.
 

Ik hoop u hiermee naar behoren te hebben geïnformeerd.


Met vriendelijke groet,



[naam en functie werknemer]  				[naam en functie werknemer]    



   
[naam en functie werknemer]				[naam en functie werknemer]




[naam en functie werknemer]				[naam en functie werknemer]






